



石泉饶峰镇“美丽妈妈团”开展人居环境整治行动。



旬阳“女子护河队”已发展105支2200余人。

## 安康：社会力量擦亮美丽乡村“生态底色”

记者 孙妙鸿

绿村边舍，青山郭外斜。  
2023年12月23日，周五，仲冬的太阳温暖和煦。午后，石泉县饶峰镇胜利村“美丽妈妈团”成员王倩、柯尊翠等10余人来到饶峰河边清理河道杂物，查看河岸稻田里朱鹮觅食情况。  
每周五，饶峰镇14支150人的“美丽妈妈团”，都会

开展乡村生态环境保护活动。“美丽妈妈团”每周开展一次环境卫生整治行动，每月组织一次入户检查，每季度进行一次卫生评比，从而形成了户户讲卫生，人人护环境的良好氛围。”饶峰镇宣传委员徐鹏说。  
村庄干净整洁是乡愁得以安放的基础，是推进乡村振兴战略的重要举措，然而，美丽乡村在历经人居环境整

治后，如何持续保持，变中新生，接续振兴脉络？安康生态环境保护局自然生态科科长刘秀现说：“我市引导各社会团体，通过开展人居环境整治、农村垃圾分类、爱河护绿等活动，参与到美丽乡村建设中来，为建设幸福安康擦亮生态底色。”

### “美丽妈妈团”点亮乡村之美

饶峰镇位于210国道旁，冬日暖阳下，饶峰镇胜利村像极了孟浩然笔下的《过故人庄》——群山环抱的村庄农家庭院错落有致，房前屋后整洁，干净的村道银蛇般蜿蜒曲折，道路两旁绿化树木有序排列。  
今年60岁的饶峰镇光明村村民刘伦奎的家就在国道旁，乘着冬日晴好天气，他把屋里屋外卫生进行大扫除。走近他家，门口醒目位置悬挂着“五美家庭”示范户的牌匾，牌匾下方公布着刘伦奎2023年环境卫生积分情况。进到屋内，奇石和花卉装扮着不大的客厅，显得温馨而又幸福。

刘伦奎两个女儿出嫁外地，老伴已去世，一人独居。虽然一个人在家，卫生可不能落下，刘伦奎说：“我们住在国道旁，附近又是饶峰镇景点，外地来我们这的人很多，我们屋里屋外不打扫干净，来个人简直不好意思！”  
刘伦奎家的卫生，得益于村上“美丽妈妈团”。与光明村相邻的胜利村，看到光明村人居环境提升后，也借鉴成立了“美丽妈妈团”。胜利村191户村民，有128户居住在国道沿线，“美丽妈妈团”成立后，每月对村民家庭卫生进行检查评

分，对居住环境卫生良好的村民发放流动红旗，给予爱心超市积分，积分可以换取相应的生活用品。  
光明村、胜利村的做法，很快得到群众的拥护，村民维护环境卫生的意识明显提高。为此，饶峰镇在全镇推行了这一做法，并把最初的“妈妈卫生检查团”更名为“美丽妈妈团”，工作内容除了检查村民家庭环境卫生外，还延伸到志愿服务、爱心帮扶、护河、保护朱鹮等。胜利村党支部书记王倩说：“‘美丽妈妈团’每周开展一次环境卫生整治行动，每月组织一

次入户检查，每季度进行一次卫生评比，从而形成了户户讲卫生，人人护环境的良好氛围。”  
饶峰镇“美丽妈妈团”积极开展各种活动，受到广大村民的拥护，特别是在保护野生动物中，“美丽妈妈团”先后救助3只受伤朱鹮，使饶峰镇朱鹮种群越来越多。徐鹏说：“在我们的引导下，全县保护朱鹮意识越来越强，现在，镇镇都有朱鹮，2023年，我们还主导成立了石泉朱鹮保护协会，吸纳全县保护朱鹮的爱心人士，共同携手保护朱鹮。”



“美丽妈妈团”每周五开展一次环境保护活动。

### 垃圾分类“分”靓人居环境

汉阴县观音河镇合心村一组储著莉，出生于1986年11月11日，家中7口人，丈夫常年外出务工，3个孩子上学，2个老人需要照顾。2019年1月1日，她当上“御源军”，负责合心村柳树沟段河道及通组公路的环境卫生，每月上岗20天以上，每天两次对负责区域进行环境卫生清理，不定期向群众宣传保护水源环境知识，及时阻止乱丢垃圾、乱排污水等现象，每月能拿1000元工资，既能照顾好家里的老人孩子，还能保障日常生活的开支。  
像储著莉一样，观音河镇7个村共聘用40名低收入群众捡拾河道、道路垃圾，队伍简称为“御源军”。“御源军”工资、意外保险等由爱心企业汉阴博元公司负责，

该公司还为“御源军”制定了详细的考核细则、打分标准等。  
谈起建立这支环保志愿者队伍的初衷，观音河镇宣传委员李昂说：观音河是汉阴县城水源地，环境保护任务艰巨，为推进农村垃圾分类，保护水源地生态环境，2018年5月，在博元公司的支持下，辖区各村先后组建了“御源军”和垃圾分类回收置换站，引导和鼓励村民进行垃圾分类收集，积分兑换生活所需用品，让群众逐步形成自觉节约资源、爱护环境的意识，同时也为观音河镇保护生态环境，组建环保“四军”提供了很好的借鉴参考。  
近年来，汉阴县创新“村民收集分类、定点兑换物资、企业补贴差价”的垃圾积分

制管理模式，号召160名环保志愿者组成一支“御源军”，进行水源地巡护，确保一江清水永续北上。  
在岚皋县南关山镇，也有一支处理农村垃圾分类的队伍。杜安就是这支队伍的成员，1月3日一大早，他便穿着黄色马甲，驾驶印有“嗨嗨回收”的三轮电动“小黄车”出门了，按着手机订单逐一上门回收可利用废旧物品，一圈跑下来，就收到纸皮、废铁、塑料900多公斤，运回“垃圾银行”。吃完中午饭，他又到南关山镇溢河村上门为农户送积分物品，一天时间安排得满满当当。  
南关山镇2022年建成了安康首家“垃圾银行”，村民整理好废旧物品后，除了

在微信小程序进行线上预约外，还可以打电话进行预约，“垃圾银行”就会定期上门收购。“垃圾银行”回收村民的废旧物品，付给村民与市场价相同的废品销售价款，还可以给予相应的积分，积分可以在积分超市换取日常生活用品。通过这种激励的办法，引导群众主动参与垃圾分类处理。”  
“垃圾银行”负责人唐萍表示：“废旧物品回收后，不仅减少农村面源污染，还可以经过分拣、再加工，实现资源再利用和绿色环保的目的。”  
“垃圾银行”实施以来，带动500余户农户参与垃圾分类处理，登记入库积分5万余分，该镇日均垃圾处理量从10吨下降到7吨，减少了30%。



“河水青”青年志愿者开展植树护绿。

### 爱河护绿守护一泓碧水

每月1日、15日，是旬阳市双河镇高坪社区妇女主任朱先萍和姐妹们的户外活动日，一大早，她们会套上胶鞋、穿上红马甲，拿上火钳、铁铲等工具，接二连三地从家中出发，再汇聚到当天参与活动的地点，开始当天的巡河护河行动。  
这一行动是从2017年开始的，朱先萍和她的姐妹们一坚持就是7年。2017年的3月8日，担任高坪社区妇女主任的朱先萍决定在“三八”妇女节组织一场别开生面的活动。“什么活动既有意又能调动大

家的积极性呢？”思村良久，朱先萍决定号召大家在社区周边进行一次义务捡垃圾行动，随即得到社区内9位姐妹的积极响应。“那天我们一大早就带上工具，在西岔河河道附近捡垃圾，看着环境变美了，大家心里都很高兴，也不觉得累。”回忆起旧事，朱先萍眉眼带笑。  
社区不大，且都是熟面孔，大家闲谈时一传十传百，朱先萍带着大家捡垃圾的事很快引起了轰动，群众争相夸赞的声音也传到了双河镇党委、政府的院子里。得知此事

后，镇上领导不仅表扬了朱先萍等人，还积极推广她们的行为，并在镇发出号召。后旬阳市委、市政府进一步发掘和倡导，陆续成立了38支志愿护河队，民间护河、志愿护河在该市蔚然成风。  
在安康市还活跃着一支青年护河队伍，他们是共青团安康市委、安康市水利局共同组建的“河水青”护河志愿服务队伍，全市共105支队伍2200余名青年志愿者。  
2023年8月18日，共青团安康市委组织大学生志愿者在子午河畔开展“美丽

宁陕青春行动”，志愿者们身着“河水青”马甲，手持垃圾钳和垃圾袋等工具，对子午河岸边的垃圾进行清理。  
“2023年以来，‘河水青’志愿者队伍开展‘保护母亲河’‘争当河水青’‘植树护绿’‘垃圾分类’‘农村人居环境整治’等各类生态环保志愿服务活动160余场次，直接参与青少年近3万人次，进一步引导广大青少年参与河流和水源地生态环境治理，助力建设安全、健康、美丽幸福河湖。”共青团安康市委组织宣传部部长周强说。



石泉饶峰“美丽妈妈团”上门开展政策宣传。



旬阳双河“女子护河队”开展护河行动。



石泉饶峰镇村村都有“美丽妈妈团”。



岚皋南关山“垃圾银行”工作人员上门为群众兑换积分。